

数千名非法移民组团逼近美墨边境

数千名中美洲非法移民组成的队伍10月21日借道危地马拉,继续北上向美墨边境逼近(如图),他们的目的地是美国。

这支队伍10月12日从洪都拉斯西北部城市圣佩德罗苏拉动身,最开始只有大约160人,但随着队伍向前走,越来越多人加入,10月15日到达危地马拉时,人数滚雪球般突破2000人。

危地马拉警方两次试图拦截,但迫于队伍人数众多,没能拦住。

队伍中有老有少,不少人没有带多少家当,沿路靠教会和慈善团体提供吃住。

美联社报道,这些人集体行动的初衷是避免在步行途中遭遇抢劫,而非吸引美国媒体关注。

从洪都拉斯经由危地马拉和墨西哥偷渡美国,沿途危机四伏。不少零散赶路人在偷渡过程中遭“蛇头”勒索甚至被犯罪团伙洗劫、杀害,只有少数人最终可以抵达美国。

(视觉中国)



新华社华盛顿10月22日电 美国总统特朗普22日表示,由于中美洲国家洪都拉斯、危地马拉和萨尔瓦多未能阻止民众北上前往美国,美国将中断或大幅削减对这三国的援助。据美国媒体报道,数千名来自洪都拉斯、危地马拉和萨尔瓦多等国的民众21日穿越边界进入墨西哥南部,并计划继续北上前往美国。

距11月6日美国中期选举仅剩两周多时间,美国和墨西哥边境再度面临非法移民潮来袭,这给美国共和民主两党选情、美墨关系以及美国和中美洲国家关系都带来一定影响。

移民潮涌

网络视频中,从墨西哥南端沿公路向美墨边境移动的人潮令人震惊。据美国媒体报道,21日晨,人车混杂的移民大篷车队从大约2000人暴增至5000多人,随后又增加到约7500人。这些人拖家带口,多数徒步前行,边走边喊:“是的,我们可以。”

可以怎样?可以进入美国。美媒报道说,这是一支穷人大军,多数

人来自危地马拉、洪都拉斯和萨尔瓦多等国。墨西哥关闭了与危地马拉相接的边界大桥,他们中许多人撑筏渡河,再攀上陡峭的河堤进入墨西哥一侧,然后或靠双腿,或乘大篷车,向北面的美墨边境跋涉。

报道说,除了这支移民大军,还有约1500人在危地马拉境内等待合法进入墨西哥,已在墨西哥境内走程序申请难民身份的中美洲移民也达数百人。

美国舆论认为,一些中美洲国家贫困现象严重,暴力犯罪猖獗。当地民众背井离乡涌向美国,主要为寻求温饱与安全。

强硬表态

连日来,特朗普针对新一波移民潮展现强硬姿态:喊话洪都拉斯和墨西哥政府采取行动阻止移民北上前往美国;宣称考虑动用军队强行关闭美墨边界;威胁将中断或大幅削减对洪都拉斯、危地马拉和萨尔瓦多的援助。特朗普22日发推特,誓言将驱逐所有试图非法入境者,指责他们构成“对美国的袭击”。

与此同时,特朗普抨击民主党

在移民问题上态度“软弱”,认为“这股移民潮是民主党的耻辱,应立即修改移民法律”。民主党则反唇相讥,指责特朗普将非法移民问题政治化,旨在激发共和党选民的投票热情。

打非法移民牌有助于维护特朗普的基本盘。美国总统与国会研究中心副主任丹·马哈菲表示,移民问题一向是特朗普动员共和党票仓的有效手段。

分析人士认为,在中期选举逼近之际,特朗普再打非法移民牌,不论能否收到实效,这种强硬姿态都有助于共和党的选情。

难以阻断

非法移民是美墨、美国与部分中美洲国家关系中的热点问题。数月来,美国政府向墨西哥和一些中美洲国家施压,希望大幅降低非法移民抵达美墨边境的可能性。据美国国务院声明,墨西哥总统培尼亚20日向到访的美国国务卿蓬佩奥表示,墨方将全力应对移民潮,与美方共同帮助中美洲国家解决引发移民潮的经济、安全问题。

不过,有报道说,墨西哥政府虽然对美持合作态度,但并未强力阻止中美洲移民入境。移民继续北上时,墨警方只是沿途戒备,并未出手干预。此外,白宫曾试图说服墨西哥签署协议,禁止墨境内非法移民申请在美避难,而只允许他们向墨提交避难申请;墨方认为这样的协议超出其“红线”,拒绝答应。分析人士认为,如美国过度施压,或将削弱墨方合作意愿。

事实上,特朗普政府上台后大幅缩减对中美洲国家援助,非法移民潮的涌现,足以说明其“效果”。如果此次美国切断经援的大棒当真落下,会增加中美洲国家的不确定和不稳定性,从而引发更频繁的非移民潮。

截至目前,非法移民大篷车队仍在向美墨边境进发,美国政府也在继续喊话。类似情形,其实已不止一次在美墨边境呈现。其间观察家认为,即便强硬手段能短期奏效,就长远而言,只要贫困和暴力犯罪等在中美洲乃至拉美地区大面积存在,涌向美国南部边境的非移民潮便难以阻断。

洪都拉斯喊冤 正劝返接回 北上美国的民众 有3400多人已返回

新华社马那瓜10月22日电 洪都拉斯《新闻报》22日报道说,越境进入墨西哥并计划向北前往美国的洪都拉斯民众中,目前已有超过3400人返回了家乡。

据报道,洪都拉斯政府劝说本国民众返回家乡,并用巴士将他们陆续接回,还派飞机将身体出现问题的20余人送到医院进行治疗。

一名洪都拉斯人对媒体说,他们本打算前往美国找工作养活5个孩子。到墨西哥后,他们发现墨西哥政府正在阻止人们北上,双方不断发生冲突,民众内部也发生小规模骚乱。由于担心自身安全,21日他们主动选择回到洪都拉斯。

除返乡人群外,有小部分洪都拉斯人向墨西哥政府申请了政治避难,还有一些人认为在墨西哥不易找到合适工作,打算继续向北前往美国。

墨西哥内政部说,已经收到超过1000份避难申请。墨西哥联邦警察和恰帕斯州政府正在向申请人提供法律咨询。墨西哥边境管理人员表示,如果没有护照或签证,可以申请难民身份,走完程序需要90天;没有任何手续而入境的非法移民将被驱逐。

据媒体报道,超过7000名洪都拉斯、危地马拉和萨尔瓦多等国民众近日穿越边界进入墨西哥南部,并计划继续向北前往美国。

特朗普对三国很恼火:再不“挡住”就断援

新华社华盛顿10月22日电 美国总统特朗普22日表示,由于中美洲国家洪都拉斯、危地马拉和萨尔瓦多未能阻止民众北上前往美国,美国将中断或大幅削减对这三国的援助。

特朗普当天在社交媒体推特上发文称,洪都拉斯、危地马拉和萨尔瓦多三国政府未能采取措施阻止民众离开本国及“非法”向美国进发,美国将中断或大幅削减对这三个国家的援助。

不过,特朗普并未提及美方将何时开始采取行动。

据美国媒体报道,数千名来自洪都拉斯、危地马拉和萨尔瓦

多等国的民众21日穿越边界进入墨西哥南部,并计划继续北上前往美国。

特朗普政府自2017年年初上台后已逐步缩减对洪都拉斯、危地马拉和萨尔瓦多三国的援助。美国政府对外援助网站数据显示,美国2019财年(2018年10月1日至2019年9月30日)对这三国的计划援助总额约为1.8亿美元,比2016财年减少约40%。

10月22日,在美国首都华盛顿,美国总统特朗普离开白宫前接受记者采访。

新华社发(沈霆摄)

